



萬年貢米原產地

# 時代奔赴 萬年不負

## 江西省萬年縣新經濟發展觀察

B5L 百思利

「萬年」，一個時間概念，被用在地名上，便讓這片土地成為具有宏大歷史想象的一個空間。

談古，這裏有「稻之始」「陶之源」，有着燦爛的遠古文明；論今，這裏以全市1/20的人口和土地創造出全市1/10的經濟產出，獲評「2021年度中國營商環境百佳示範縣」。

地處江西東北部、鄱陽湖濱的萬年縣，從傳統農業縣發展到工農業並重的活力新城，十年時間，GDP增長過百億。「新經濟」「高質量發展」，

是萬年縣社會經濟發展聚焦的兩個關鍵詞。

我們關注這兩個關鍵詞，既立足當下，也關乎未來；既聚焦一地，也涉及全局。江西全省正如火如荼地推進深化發展和改革雙「一號工程」，在奔赴新時代的征程中，萬年這個弄潮兒怎麼謀，怎麼幹？本報記者實地走訪，「穿越」萬年的時空，去發現與見證在這片土地上升騰的「活躍躍的創造、日新月異的進步」。

黃穎 林琳 彭倩玉 周萬里



2022 主流媒體萬年行探風團走讀江西百思利新能源科技公司

### 從標杆蘊造心氣

### ——「專精特新」背後的「宏」與「圖」

萬事萬物，咸與維新。我們習慣從「新」與「變」中，去感受一個地方的發展。萬年縣的「新經濟」，恰是最能見證高質量發展的一個表徵。

新經濟之新，在於傳統產業的「換裝」前行。稻花香裏說豐年的盛景，通過萬年貢集團、魯花（萬年）和益海嘉裏等「國字號」農業龍頭企業的扎堆，開啓了新的輝煌，「稻作文化發源地」的品牌，在現代農業的衝擊中不斷發光。聚潤紡織織布這件古老的事情，具有了科技感，絲線穿梭間，智能化製造讓企業脫胎換骨。而萬年水泥廠由「灰」歷史變「綠」楷模的不可思議，都來自於國際領先的技術，創下遠遠低於國標的污染排放。

新經濟之新，在於「專精特新」的「創」為人先。萬年聯創顯示正開拓智能家居行業領域，向智慧生活、智慧城市領跑者的目標邁進。江西百思利專注於新能源汽車動力電池精密結構件研發、生產和銷售，以90多項專利技術的優勢在行業領先。萬年芯微電子通過資源整合，努力將公司發展成為國內外知名的半

導體創新企業，2021年被評為國家專精特新「小巨人」企業。江西永晟科技則把竹纖維、木纖維製作可降解環保餐具產品「玩」到極致，目標直指全球環保循環再生利用的標杆。

新經濟之新，在於這座城市的「心氣」越來越大。一個個標杆型企業加入，實力企業在這裏倍增發展，「專精特新」「小巨人」「獨角獸」「瞪羚」「單打冠軍」企業正積極培育。當標杆越來越高，一個地方的心氣，便也越來越高遠，越來越宏大。

萬年點燃「爭先進位、跨越趕超」的雄心——定下「到2025年規上企業達356家，主營業務收入突破1000億元」的目標，工業質量進一步提升、產業規模進一步擴大，「工業發展三年倍增計劃」的藍圖行且勇毅。

「百億企業、千億產業」的藍圖既定，萬年縣委書記毛奇坦言：「打造工業強縣，並非一朝一夕，一蹴而就，而是要綿綿用力、久久為功。」跳起來摘桃子，跑起來奔目標，萬年正奮勇前行，繼續譜寫建設富裕文明美麗現代化萬年新篇章。



萬年神農農景區

### 農耕文明積澱的「落」與「實」

### 從歷史照見未來

有年份的東西，始終是讓人保持着巨大好奇心的，尤其是那沉澱了萬年依然可以觸及的神秘。歲月流轉，滄海桑田，而那萬年稻作的故事，伴隨着這座濱湖小城的前世今生，長久地留存在那些有關原始農耕的典籍裏。

我們的尋訪之路從現代稻米企業出發，最後又回到了稻作的起點。未來之前，充滿好奇；到達之後，更添神秘。神秘的萬年仙人洞遺址是贛鄱大地上的重要文化標識，也是全球農業文化遺產中寶貴的片段。在空曠幽深的仙人洞中探秘，集體穿越原始「穴居」時代，洞穴深處的一個個「坑位」，讓人對那個古老久遠的年代裏祖先的生活方式充滿幻想。

不只是「稻之始」，這裏也有「陶之源」。據介紹，此地是中國首次發現的從舊石器時代向新石器時代過渡的人類活動文化遺蹟，其出土的栽培稻和陶器，距今已有一萬年，是現今已知世界上年代最早的栽培稻遺存和原始陶器之一。正所謂「野稻馴化起於斯，燒土成器始於斯，刻符記事源於此，物易換發於茲。」

這裏還有神農宮。它藏在萬年大源盆地中，身處地下320米深處，千奇百怪、質地純淨、秀美奇特的鐘乳石蔚為壯觀，中國最美地下河色澤如玉，絕景天然的超大型地下溶洞，宛如一卷波瀾壯闊的山水畫圖，一部百思難解的無字天書。

人類文明的根源，文明發展之起源，素來就是我們不斷追尋的答案，當這些神秘都無言地呈現在眼前，我們彷彿在一個巨大的歷史時空中，穿越萬年，過去的農耕，現代的科技，通過一代代生活在这片土地上的人生動聯聯起來。

習近平總書記指出，要多調研、摸實情，盯住抓、抓到底，崇尚實幹、力戒空談、精準發力，讓改革發展穩定各項任務落下去，讓惠及百姓的各項工作實起來。

「落」「實」二字，當今之時，更為緊迫。在做細做實高質量發展、做優做強雙「一號工程」的路上，萬年正打贏一場又一場硬仗。此時再回味萬年人推崇的「萬年太久，只爭朝夕」這句萬年精神，照見的正是那從樸素的農耕文明之中沉澱下來的知根、求本、勤勵、務實之精神品質，而且已經內化成萬年人長久以來的一種人文習慣，也能含着面向未來的強烈憧憬，映照着通往美好的萬年之光。

向着新時代奔赴，以萬年之期待，謀萬年之大計，求萬年之福祉，立萬年之功績，願霞光萬道，不負萬年！



江西永晟科技公司董事長王小永介紹該公司的環保再生餐具



江西萬年青水泥股份有限公司萬年水泥廠——花園式工廠



江西聚潤紡織公司的智能化生產車間

### 從信賴催生情懷

### ——人文關懷至上的「價」與「值」

如今萬年的「身價」幾何？

先看實力。傳統優勢產業轉型升級，新興產業浪潮湧方興未艾，從傳統農業縣走向工業新城，萬年縣綜合實力實現大跨越。2021年，萬年規上企業突破200家，工業主營業務收入首次突破了500億大關，形成了初具規模的電子信息、紡織新材料、食品藥品三大主導產業。其中電子信息、紡織新材料躋身省級重點工業產業集群，成為上饒市唯一擁有兩個省級重點工業產業集群的縣。

再看環境。放眼全省，江西省第十五次黨代會上提出要「實現一流的生態環境、一流的人居環境、一流的營商環境、一流的社會治理、一流的發展態勢和成效」。江西省長葉建春表示，江西要爭當全國政務服務滿意的一等省，必須做到四句話：江西辦事不用求人，江西辦事依法依規，江西辦事便捷高效，江西辦事爽心暖人。而走進萬年的工業園區，隨處可見「企業朋友優先」的標語。走進企業，又能頻繁聽到「萬年速度」「萬年值得」這樣的話語。

「一流」與「一等」的踐履程度，可以說是衡量萬年「身價」的標準，而在這片創業幹事的熱土上，不斷上演着企業從投資到增資乃至投入全部「身家」的故事，似乎也是一個可管窺全豹的答案。

行動是在全方位、多層次、寬領域上的，同時，又是落在微觀的、細節的、具體的一件件小事上。

統計數據裏，是一件件微小的事情。1360名幹部掛點1360家企業，一對一幫扶企業，收集問題662條，協調解決問題554個……

企業家的話語裏，是一下次的信賴。江西聯創（萬年）電子公司副總經理王建國說「我們相信萬年」，江西永晟科技公司董事長王小永說「萬年政府有擔當」，江西萬年芯微電子公司副總經理彭利說「萬年值得」……

「萬年沒有区位优势、沒有交通優勢、也沒有資源優勢，政策與其他地方相比也都大同小異，工業能取得這麼好的成績，靠的就是環境、靠的就是服務。要始終保持真抓的實勁、敢抓的拚勁、常抓的韌勁，才能推動高質量發展。」萬年縣委副書記、

縣長謝軍如是說。由此不難理解「萬年速度」與「萬年值得」的雙贏。

在營商、安商這件事情上，也許有許多衡量的維度和指標，但終究都繞不開「人心」二字。

企業家，在這座城市裏，擔當的是什麼角色？他們是客人。他們選擇了萬年，落下來，發展起來。企業要落地生根，開花結果，用腳投票是毫不含糊的，賺到口袋裏的才是實實在在的，記在心裏的才是真真切切的。

他們也是主人。安全感、舒適感、確定感，最後帶來歸屬感，以至於他們主動成為「招商大使」，去完成「以商招商」這樣一件極其富有情懷的事情。

一片情懷，打動另一片情懷，而後，這座城市讓更多的創業者願意留下來。



江西萬年芯微電子有限公司

江西萬年芯微電子有限公司